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Liborálizmus. 
Hazánknak népe a jelszavak dik- 

táturája alatt áll. A jelszavak pedg 
egy pár évtized óta úgy kezeltetnek, 

mint a bélyegző vas a gazdaságokban. 
Ma rásütik a birkára, holnap a ser- 
tésre, holnapután a borjura; s ha ezen 
állatok más gazda tulajdonába men- 
nek át, a bélyegsütés elől kezdődk, uj 

betükkel, de nem más állatokkal. A 
birka, a sertés, a borju ugyanaz marad. 

A liberális párt mindig liberális. 
Füleire más bélyeget sütött Tisza, mást 
Szapáry, ismét mást Wekerle. De állat- 

jában a párt nem változott. 
Egyszer leszavazza a kuriai 

biráskodást választási ügyekben; mert 
hát ő liberális párt. Máskor ugyanazt 
a kérdést megszavazza. Persze ezt 

ben az országban a házassági jog ala- 
pos rendezése nem lehetséges, és bővön 

is liberálizmusból. 
Egy napon arra virrad, hogy eb- 

elég, a szükségbeli házasság kereszté- 

nyek és zsidók között. A kilenczféle 

házasságból csináltak tizfélét. Igy. 
kivánta ezt a liberálizmus. Egy másik 
napon arra virrad a párt, hogy ebben 
az országban a házassági jogot alapo- 
san lehet rendezni s a kilencz féléből 
csinálnak egységest. Ezt is a libe- 

mrálizmus nevében. 
A szabadelvüű párt évek hosszú so- 

rán át védelmezte parlamenti be- 
szédekben és hirlapi czikkekben a vár- 

. 

megyék önkormányzatát. Mert liberális 
párt volt. Ugyanezen idő alatt a törvé- 

nyek és rendeletek igen hosszú sora 
által rendszeresen csorbitotta a 
vármegyék önkormányzatát. Mert libe- 
rrális párt volt. 

; Hát arra ki nem emlékszik, hogy 
aválasztási rendszer a közigaz- 
gatási tisztviselőkre nézve annyira párt- 
kérdés volt a liberális pártban, hogy 
Grünwald Bélának emiatt ki kellett a 

epártból lépni? Mert akkor a választási 
eljárást tartották szabadelvánek. Ám 
arra isemlékszik mindenki, hogy ugyan- 
ezen párt a tisztviselők kinevezési 
rendszerét annyira pártkérdésnek tekin- 
tette, hogy emiatt a báró Kemények és 
a Zeykek kénytelenek voltak a párt- 
ból kilépni. Mert ekkor már a kineve- 
zési rendszer lett szabadelvü. 

Ha nem tizszer, hát tizenkilencz- 
szer inditványozta Irányi a vallássza- 
badságot. Es tizenkilenczszer elvetet- 
ték az inditványt. Csupa liberálizmus- 
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Sebesi Jlób. 
(1860-1894.) 

Sebesi Jób meghalt. Egy rövid gyász- 
lap tudatja velünk ezt a szomoru hirt. Egy 
rövid gyászlap, mely a mellett, hogy szomoru, 

még abba a hibába is beleesik, hogy nevét 
se hozza helyesen irva. Talán másnak fel se 

tünnék e csekélység, de nekem, a ki vele 

annyiszor dolgoztam abban a műhelyben, a 

hol ujságot csinálnak s a hol kardnál, pus- 
kánál inkább félnek a sajtóhibától és a hol 

mi egykor vállvetve védekeztünk az ujság- 
irók e közös rémségétől, - nekem feltünt, 

hogy még a halál után is kötekednek ezek 
a félelmes sajtóhibák. 

Hanem szegény Jób, - téged már nem 

boszant tőbbé a sajtó hiba. Nem boszant a 
sors mostohasága, nem boszant hányódásod. 

Nem boszant semmi semmi, a mi olyan gyak- 
ran keseriti meg ezt a küzdelmekkel tele való 

földi életet. Nagyon csendes ember vagy és na- 

gyon elégedett. Csak egyetlenegy volt keserü 
utolsó pillanatodban: elhagyni Évát, a kiki- 
csiny és a ki leány. Árván hagyni Évát, a ki- 
nek még szüksége lett volna a te szeretetedre 

és a te féltő gondjaidra. Hanem a halál ke- 
gyetlen. Azok szerint az örök törvények sze- 
rint delgozik, a melyek nem ismerik a sziv 

érzelmeit, nem a szeretet gyöngédségét. 
Te már pihensz szegény Jób és mi szo- 
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ekkor elfogadták. Ezt is csupa 
liberálizmusból. 

A magyar udvartartást évek óta 
sürgeti az ellenzék. A szabadelvű párt 
mindig ellen e szavazott. IÍgy kiván- 
ta a liberálizmus. Most a kormány elő- 
terjesztést tesz a magyar udvartartásra 
nézve. A szabadelvü párt mellette 
szavaz. Mert igy kivánja a liberálizmus. 

Ez a párt azt határozza a véderő 
javaslatnál, hogy sz ujjoncz megaján- 
lás időszakos feltétele törültes- 
sék el. Mert csak igy tesz eleget a 
liberálizmusnak. Napok mulva azt ha- 
tározza, hogy az ujjoncz megajánlás 
feltétele ne törültessék el. 
Mert a liberálizmusnak csak igy tesz 
eleget. 

Nohát, vigye a patvar az ilyen 
liberalizmust, mely csak arra való, hogy 
Generalsaffttúl szolgáljon a törvényja- 
vaslatok föltálalásánál. Ez a lé immár 
csömörbe ejtette országunkat. Ebben 
a nyálkás és ronda folyadékban ful- 
dokol a jóhiszemüűség együtt a szédel- 
géssel, a tiszta meggyőződés együtt az 
elvtagadással. 

Ideje, hogy hitelét veszitse már 
egyszer ez a szó, mely egyik pillanat- 
ban a hazafiság rugója, a másik pilla- 
natban a váltóhamisitók palástja. E 
szónak fogalma már úgy is meg van 
zavarva, tartalma meg van hamisitva. 
A ripők, ha kurjant: a szabadelvüség 
révén teszi; és a festett arcza bün a 
szabadelvüség nevében vigyorog feléd. 

Vándor oláh-czigány még nem vi- 
selt olyan elnyütt takarót, mint a mi- 
lyen a magyar szabadelvűség. Folt há- 
tán folt és lyukas kivül-belül. Tapad 
a mocsoktól s büze elundorit. 

A müvelt világ már túladott a dok- 
trináknak rubrikákba fogott jelszavain. 
Az okos nemzet már nena azt vizs- 
gálja, hogy mi szabadelvü és konzer- 
vativ, hanem azt, hogy mi helyes és 
mi nem helyes. Törvényt az élet szá- 
mára kell alkotni, nem pedig az el- 
mélet számára. Nem azt kell nézni, 
hogy liberalis-e egy törvényjavaslat, 
hanem azt, hogy pótolja-e a hiányt és 
megfelel-e a nemzeti élet szükségeinek. 

Főleg pedig nem kell az eszmék- 
ből játékot üzni. Ha olyan nagyon Ili- 
beralisok vagytok, miért nem adtok 
választási jogot mindenkinek? Miért 
türitek a hitbizományokat? Miért nem 
konfiskáljátok a papivagyont? Miért 
hagyjátok lépten-nyomon cserben a 
nagy elveket? 

Kétségen kivül nem azért, mivel 

moruan emlékezünk meg rólad, az „Ell 

egykori szellemes munkásáról, a jó kedélyü 
collegáról, a vig ezimboráról, - a kihez szin- 

te méltatlan az a szomoru accord, a mely 

fennebb kicsuszott a tollamból. Nem mond- 
tad te soha, hogy csunya ez a világ, hogy 
sötét ez az élet és hogy félelmes a halál. 

Mindig jó kedélyed volt, mindig bugyogott 

humorod vénája és örökké vig lelkednek fenn- 

maradt tanui azok a csinos prózák, a me- 

lyek szétszórtan jelentek meg a lapok hasáb- 

jain és azok a hangulatos versek, a melyek 
két kötetben őrzik meg nevedet azok között, 

a kik barátjai az irodalomnak. 

Sebesi Jób kétségkivül az ifjabb nem- 

zedék tehetségesebb poétái közzé tartozott. 
Nem volt a központban, hol a czimborasság 

segitgetni szokta az embereket a hirnév ma- 

gaslata felé, hanem azért érdemes munkása 

volt az irodalomnak s kötetei nemcsak a 

könnyed verselés, de a mély érzés és a köz- 

vetlenség hatásával kapták meg az olvasót. 

mredeti ötletek, meegkapó fordulatok és egész- 

séges humor jellemzik költeményeit és soha 

sem megy hangulatért máshoz, de mindig 

önmagából meriti azt. Különös jó érzéke volt 

a népies költészet iránt és azonkivül, hogy 

azokat lelkesen gyüjtötte Benedek Elekkel 

- ő maga is több sikerült népdalt és nép- 

balladát irt. 

Kötetében igen szép és megkapó han- 

gulatu versek azok, melyeket édes anyja em- 
lékének szentel és a melyekben kis leányká- 

ját: Évát örökiti meg érző szivének mély- 
ségével, 

eszék 
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szükség van a mágnások és a papok 
votumára, mig a 'mob votumára nin- 
csen szükség; hanem azért, mivel az 
élet parancsoló szüksége nélkül, a meg- 
gyökeresedett jogviszonyok felforgatása, 
helytelen és oktalan volna. 

Nohát, ne követeljetek senkitől 
senumit a liberalismus nevében, mert 
ehez nircsen jogotok. Tteket nem a 
sziv vezetett egyik ellentétből a má- 
sikba, hanem a gyomor. A ki annyi- 
szor volt hütelen a szabadságnak elvé- 
hez, anvak nincs jogczinte arra, hogy 
bizalmat kivánjon a nemzettől szabad- 
elvüsége számára. 

Szünjék meg már a jelszavakkal 
való rút visszaélés rendszere. Legyen 
vége annak a terrorismusnak, mely a 
liberalismus czégére alatt a szabad 
meggyőződést elfojtotta. Hiszen ugy va- 
gyunk, hogy a házassági javaslattal 
szemben maholnap még a komoly kri- 
tika joga is elenyészik. Mindenkit ul- 
tramontán hirbe kevernek, a ki föl- 
meri emelni szavát. Leigázni minden 
véleményt, eltiporni minden meggyő- 
ződést, vadul üldözni minden hitet: 
ilyen nálunk a legujabb szabadelvűüség. 

BARTHA MIKLÓS. 

A nemzeti párt válsága. 
E ezim alatt a ,Magyarország" a kö- 

vetkezőket irja: 

A dolgoknak természetes rendje szerint 

az egyházpolitikai javaslatok minden politi- 

kai pártnak belső életére érvényesitik bom- 

lasztó hatásukat. 

A függetleneégi és 48-as párt szeren- 

csésen tul esett rajta. 

Appeonyi Albert gróf uj évi beszéde 

nem okul, hanem csupán alkalmul szolgált 
arra, hogy a nemzeti párt is keresztül essék 

az operácziónak mindig kellemetlen és am- 
putatióval járó kényszerüségén. 

A nemzeti párt vezérének választania 

kellett a kormány feltétlen támogatása, vagy 

saját álláspontjának megjelölése között. 

A döntés még nem következett be. Az 

uj évi beszéd azonban alig hagy fenn két- 

séget az iránt, hogy a nemes gróf arra tö- 

kélte magát, hogy saját liberalis elvi állás- 

pontjának fentartása mellett - lemond az 
ellenzéki vezér számára mindig hálátlan ama 

szerepről, melyet neki a kormány szánt, hogy 

önmagát a jövő számára egyfelől lehetetlen- 

né, másfelelől feleslegessé tegye. 

Apponyi gr. kétségtelenül akar liberá- 

lis egyházpolitikát - de ezt csinálni is 

akarja - a velük járó felelősségnek és di- 

csőségnek osztályrészeivel. 

Nem lehetett őt azsa 

igen sok poétát, hogy társaságban hallgatag 

lett volna. Beszélt és mulattatott mindig. Bo- 
kolni azonban nem igyekezett senkinek, sőt 

őszinte volt a szó legszigorubb értelmében. 

Az emberek eleibe gyakran tartott olyan 

tükröt, a mely igaz szinében mutalta őket. 

Hanem azért ritkán nebezteltek meg és ha 

meg is neheztelt valaki, azt egy jó tréfával 
igyekezett kibékiteni. 

Nagy őszinteségének-1884-ben kemény 
árt szabtak, a melyet meg kellett Jóbnak fi- 

zetmi. Az „Hllenzék" munkatársa volt akkor. 

Kolozsvárt a mamelukok a vasuti indóháztól 

nagy triumphussal hozták a kormánypárti 

képviselőket a városba. Jób, egyik kávéház 
kioszkjában tréfásan jegyezte meg, hogy kár 
olyan hangos tüntetést rendezni, mert az ac- 

tió, reactiót szülhet. Hát meg is történt a reactió. 

Az ingerült hóstati nép a diszbevonulást megkö- 

vezte. Sebesit denuntiálták s mint olyant 

a ki tudott a kövezésről elfogták és két hé- 

napig eltették ellenzéki martyrnak. Ké- 
sőbb kiderült, hogy a kövezésben annyi ré- 

sze volt csak mint akár a legjámborabb igaz- 

hitü kormánypártinak. Hanem azért a két 

hénapi fogságot ki kellett ülnie. 

Később vasuti tisztviselő lett, de az uj- 
ságirói tollhoz nem tudott hütlen lenni. És 
mint ujságirót még ekkor is sokkal veszé- 

lyesebbnek tartották, mint a milyen valójá- 

ban volt, vagy a mint azt megérdemelte. 

Ezért áthelyezték Debreezenbe. Ez az áthe- 

lyezés volt életének legkeserdbb mozzánata. 
Szerette Erdélyt, szerette Kolozsvárt egész 

szivével és keservesen esett a megválás. Deb- 

1 kis kátóéjával - mint párt létjogosultságát 

vádolni, mint 

Kolozsvárt, hétfő, január 8. 1894. 
KIADÓ-HIVATAL: 

Ez az álláspont nem egészen elégiti ki 
a pártnak egy részét - a mely számra ugyan 

nem nagy, de tekintélyes. 

A lappangó válság Horváth Gyula le- 
mondásán kivül Ernuszt Kelemen, - a ki 

hir szerint mandatumától akar megválni, - 

Veszter Imre - a ki a kormánypártba ké- 
szül és Horváth Lajos - a kinek elhatáro- 

zása még függőben van - semélyei körül 
forog. 

Nem tekintjük feladatunknak e percz- 
ben, midőn a szárnyaló hireknek csupán re- 

gisztrálására szoritkozank - birálatot mon- 

dani közéletünk e jeleseinek politikai maga- 

tartásáról, de nem zárkózunk el azon őszinte 

óhajunknak kifejezése elől, hogy a nemzeti 

párt java érdekében állónak tekintjük, ha 

vagy e válsághirek megezáfoltatnak, vagy 

- a mennyiben van válság - az mentül 
előbb lebonyolittatik. 

Semmi kétségünk nem lehet az iránt, 

hogy a nemzeti párt - a katonai akadémia 

nagy tehetségeinek remek szónoklataival nem 

lesz képes az ország előtt verifikálni. 

A nemzeti párt vezérének ki kell bon- 

tania a most még begöngyölgetett egyház- 

politikai zászlót és programmot kell adnia a 
„nemzeti" czég és jogczim igazolására. 

Ennek rövid idő alatt be kell követ- 
keznie. Nem is kételkedünk rajta, hogy be 

fog követkexni, mert be kell következnie. 

Az egyházpolitikai javaslatoknak a kép- 

viselőházban való napirendre kerülésénél ma- 

radjon válság - és marad is - a kormány- 

pártnak kikerülbetlen válsága. 

lókai jubileuma. 
Budapest, jan. 7. 

Únnepet ült két napig a fő és székvá- 

ros és vele együtt az egész ország közön- 
sége. 

Soha magyar iró akkora kitüntetésben 
nem részesült, mint Jókai Móér. 

Az egész ország párt és rangkülönb- 

ség nélkül sietett lerónni a hódolat adóját a 
nagyköltő iránt, a kinek irói neve bejárta 

az egész üvelt világot, dicsőséget szerezve 

a magyar nermzetnek. 

Az ünnepélyek pénteken vették kezde- 

tüket. 

Délben megjelent a magyar hölgyek 
küldöttsége s átadta át Jókainak azt a mű- 

vészi szőnyeget, amelyet maguk himeztek szá- 

mára. A küldöttségvezetőjének Wohl Janká- 

nak űdvözlő beszédére Jókai igy felelt: 

Imádott hölgyeim! 

Teljes életemben nagy hódolattal visel- 
tettem a magyar nők iránt. 

A nők hivatása mindnyájunk életét 
zz á 

reczenben állitotta össze második kötet köl 

teményét és azt e sorokkal ajánlotta: „Er- 
délynek szeretetem egész melegével. - 

Gyakran sóvárgott a rónán a vadregé- 

nyes hegyes Erdély után és ennek egy 

szép versben adott kifejezést, melyet Szász 
Gerő olvasott fel az ,„Erdélyi irodalmi tár- 

saság" ülésén, a melynek Sebesi Jób rendes 
tagja volt. Ebben a versben vonult keresztül 
az a bánatos panasz, mely sejtette már, hogy 

Sebesinek nines messze a halála. Hanem azért 
jókedélyét még akkorsem veszitette el. Az uj- 

ságirói vér kitőrt belőle. Bekopogtatott egy- 

egy verssel egy-egy tárczaczikkel a debreczeni 

lapok szerkesztőségeibe: 

- Fiuk adjatok egy pohár cognacot! 

- Mit adsz érte Jób - kérdezték ? 

- Verset, tárczát ! 

Ezzel elővette a kéziratot és megkötöt- 

ték a vásárt. 

Tüdőbaja azonban egyre jobban fejlő- 

dött. Érezte, hogy már nem soká viszi. Er- 
délyben akart pihenni, itt akart meghalni és 

ezért visszatért ide. Marosvásárhelyen, fele- 
sége rokonainál élte le utolsó napjait. Január 

4-én halt meg élete legszebb korában. Csak 

83 éves volt, de tüdőbaja az utóbbi időben 
testileg teljesen megtörte. 

- Egy kis mellbaj az egész - mon- 

dotta a tüdőbajosok örökös reménységével. 

De nem tart sekáig - meggyógyulok. 

És meggyégyult örökre! 

Tüske Pál. 

Kolozsvártt, Belközép-utcza 38. szám 
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megéde.iteni, s azt, amit ők tesznek, utánuk 
nem csinálhatja senki. 

A nők szivében támad minden nemes 
gondolat, ők neveln k nagyra minden szép 
és nemes eszmét, ők enyhitik a szenvedést, 
ők pártolják a költészetet, de a magyar höl- 
gyek még azonfelül a hazaszeretetnek is hit- 
bizományosai. 

Minden hölgy költő és művész a maga 
családi körében. 

Nem csoda, ha a költő rajong a ma- 
gyar nőkért. 

E nagyszerü emlék, melylyel engem a 
magyar hölgyek ötven éves irói pályám év- 
fordulóján megajándékoztak, legszebb ju- 
talmam. 

Minden öltése e szönyegnek egy gon- 
dolat, minden szála egy eszme, mely engem 
üdvözöl s melynek szavát én megértem. 

Ezzel meg lett nekem adva, hogy most 
már nem a főöldön, hanem az égben járok an- 
gyalok között. 

Legyenek megáldva, akik e drága re- 
mekműüvet létrehozták Isten valósitsa meg 
sziveiteknek minden kivánságát. 

Estve a szinhízak ünnepelték Jókait. 
A nemseti szinházban diszes közönség 

foglalta el a páholyokat és a támlásszékeket, 
hölgyek és urak mind estélyi öltözékben. 
Sokan voltak jelen a politikai világ kitünő- 
ségei közül is, többek közt gróf Csáky Al- 
bin közoktatési miniszter, a ki Eötvös Lóránt- 
tal, az Akadémia elnökével ült egy páholy- 
ban. Jókai Mór, a József főherczeg páholyá- 
tól harmadiknak eső páholyban foglalt be- 
lyet. A mellette lsevő páholyban Ráth Ká- 
roly főpolgármester ült Gerlóczy alpolgár- 
mesterrel, távolabb Hegedüs Sándor és Jókai 
több rokona. Az alatt a páboly alatt, mely- 
ben az ünuepelt költő ült, három hatalmas 
babérkoszoru volt elhelyezve. A koszoruk 
szalagjain hódoló felirások aranybetüi tün- 
dököltek. ; 

Mikor Jókai este hét órakor a páholyba 
lépett, a földszint közönsége fölemelkedett a 
helyéről és a zenekar riadója közben dörgő 
tapssal üdvözölte. Jókait gróf Zichy Géza 
intendáns kisérte a páholyba és egy ideig 
nála is maradt. A közönség zöme különben 
- rendes szokás szerint - csak hét áéra 
után foglalt helyet a szinházban és a tám- 
lásszékek folytonos csapkodása közben kezdte. 
a zenekar játszani Erkel Ferencz ünnepi 
nyitányát, nem nagy előnyére az ünnepies 
hangulatnak. A zenekar ezuttal az Opera je- 
les muzsikusaiból állott és a nyitányt Ni- 
kicch igazgató vezette, éppen annyi ener- 
giával, mint költői lendülettel. 

A ,Szigetvári vértanuk" első és negyedik 
felvonása következett ezután, a hazafias párt- 
bosszal irt darabnak két legszebb felvonása 

; serpgségyoaarsza t nazigra n 
........... .. 

agy 

rvénytelen. 
C. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék" számára forditotta : 

AMICA. 

II 
Tehát, ámbár Mugfordnétól gyakr 

hallotta nevét emliteni, aki nem győste á 
esérni mint a legpontosabban fizető, és a 
legkevesebb alkalmatlanságot okozó lakóját, 
és ámbár a jó asszony közvetitése által csak- 
hamar barátságot kötött Bertivel, aki leple- 
zetlen lelkesedégsel beszélt róla, ugy történt, 
hogy egy köszönés - és ió reggelt" vagy 
sjó napot" kivánáson kivül, a hogy az idő 
hozta magával, a lépcsőn vagy az ajtóban 
egész a mai délutánnig, a Berti gondos és 
gyöngéd barátját nagyon keveset látta. És 
most elmegy! 

Eszter sóhajtott. És azt gondolta, hogy 
Lockbart urat hallja le s fel járni a szobája 
szőnyegép, mintha nyughatatlan volna, vagy 
valami bántaná. 
Berti kiejtette kezéből a könyvet, és 

ásitva nyujtotta ki karjait a feje felett. 
- Eszszi, nem gyujtod meg alámpát? 

- Nem látok olvasni. Kérlek, tedd be az 
ablakot! Olyan hideg van én fázom - én 
fázom. 

- Drágám, én nem érzem; de hiszem, 
hogy te fázel válaszol válaszolá Eszter só- 
hajtva amint az ablakot betette. 

Gyorsan ment keresztül a szobán. B-ri 
felibe hajolt, hátrasimitotta az összebomlatt 
göndör hajat, és aggályos szerető szemekkel 
vizsgálta a kis kedves arczot. 

Igen, ez a kis arcz, az ő különös kora. 
érett kifejezésével sáppadtabbuak és scvá.- 
nyabbnak látszott! 

Látni a változását, tehetetlenül 11- 
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Valamikor a törökökra vonatkozó kifakadá- 
sok frenetikus lelkesedést keltettek, mert 

ahol Zrinyi a pogány zsarnokságot gyalázta, 
ott a magyarok az osztrák abszolotizmus el- 

len demonatráltak. Azóta nagyot változtak 

az idők, de a darab hazafias szépségei most 

sem vesztettek erejükből. Az eskü jelenete 

Zrinyi hatalmas fohászával, ma is ugy föl- 

hevitette a közönséget, hogy valóságos taps- 

vihar támadt és Jókai perczekig hajlongott 

páholyában, mig a tetszés zaja elcsende- 

sedett. 
A nemzeti szinházból a népszinházba 

mént Jókai. 
A népszinházban a ,Czigány bárót" adták. 
Itt Éva üdvözölte. 

Mikor Jókai páholyában megjelent, va- 
lóságos tapsorkán tört ki és egy kiáltás töl- 

tötte be a házat: 
- Éljen Jókai! 
A költő szivére tett kézzel ujra és uj- 

ra meghajtotta magát a közönség előtt, 

a lelkes óvácziónak nem akart vége szakad- 

ni, mig csak Jókai vissza nem huzódott a 

páholy belsejébe. 
A második proszcenium páholyt, mely 

a fővárosé, Gerlóéczy Károly polgármester 

feglalta el. Nagyon érdekes vol. a harma- 

dik páholy, melyben gróf Csáky Albin köz- 

oktatásügyi miniszter ült Plener osztrák 

pénzügyminiszterrel és báró Eötvös Loránd- 
dal, az Akadémia elnökével. 

Kevéssel kilencz óra előtt megkezdő- 

dött a második felvonás és Jókai többször 
jóizüeket nevetett a komikusok mókáin. 
Hegyi Aranka és Dárday duettjét megtap- 

solta. 
A felvonás finaléjában, mikor a zene- 

kar a Rákóczy-indulót játszott, megint fel- 

zugott a taps és kiáltás: 
Éljen Jókai! 

Mikor a felvonás véget ért és a füg- 

göny legördült, az óváczió ismétlődött. Jókai 

ekkor bucsut intett a közönségnek és féltiz 

táján eltávozott a szinházból. 

Az ünnepély fénypontja szombaton folyt 

a vigadó nagytormében. 
A vigadó környékét már korán reggel 

nagy tömeg lepte el, mely daczára a hideg 

időnek, kitartással várta meg a diszgyülésre 

érkező vendégeket, kik fényes fogatokban jöt- 

tek az ünnep szinhelyére 
A vigadó maga gyönyörüen volt feldi- 

szitve, zászlók, virágok guirlandok hirdették, 

hogy a vigadó fogadja a nemzet költőjét. 

ő1 A vigadó nagy terme gyönyörü látványt 

nyujtott. A karzatot a főváros legelőkellőbb 

hőlgyei foglalták el, ett pedig, hol máskor 

a zenekar játszik, ma delnők ültek, ragyogó 

szemekkel és bájtól kipirult arczczal várvala 

költőt, ki oly sokszor megénekelte a magyar 

nők szépségét, rózsáját. 
Atbatoir maga zsufolva volt előkellő 

közönséggel. Küldöttségek tagjai, egyetemi 

ifjak, országgyülési képviselők, fővárosi pol- 

gárok, iskolák küldettségei foglaltak helyet a 

székeken, melyeknek száma nagyon kevésnek 

bizonyult. 
A terem felső végén egy nagy pódium 

volt felállitva, melyen a nemzet legelőkelőbb- 

jei foglaltak helyet. 
A kormány tagjai élükön Wekerle Sán- 

dor miniszterelnökkel, a képviselőház számos 

tagja Bánffy Dezsővel az élén; alább a fővá- 

ros küldöétsége Eáth Károly vezetése alatt, 

mal eite, féliz reményleni ami sobs sem tör- 
ténhetik meg, ez volt az Eszter életének a 
legnagyobb győtrelme! Az utóbbi időben 
azt képzelte, hogy a kis nyomorék fiu köny- 
nyebb volt midőn a karjaiba vette. 

Igen, kétségtelenül igaz volt - hogy 
Berti hervadt, gyengült, pusztule a szemei 
előtt; Eszter tudta, hogy a gyermek nem 
élhet soká; de a íris falusi levegő, az ara- 
nyos napfényben való hosszas kocsikázások 
a jó bor, az egészséges, finom és bösé- 
ges táplálék - tényleg mind olyan dolgok, 
melyeket ő nem képes megszerezni a szá- 
mára - hosszabbithatnák a drága életet - 
sőt valószinüleg hosszabbitanák is. 

A leány homlokát a fájdalom kifejezése 
sötétitette el, midőn arczát a gyermek hom- 
lokára hajtotta. 

- Drágám esakugyan fázol? Nem ér- 
zed jól magadat? - kérdé. 

- Oh, én elég jól vagyok! Csakhogy 
mindjárt fázom, mihelyt a nap lemegy! - 
E-zszi, gyujtsd meg a lámpát! Olvasni 
akarok. 

- Nem vagy fáradt? - talán jobb 
volna, ha ma este nem olvasnál többet ? - 
kérdé Eszter. 

- Nem; nem vagyok fáradt. Ha le- 
fekezem az ágyba, ugy fáj mindenem, hogy 
a miatt nem tudok elaladni. Ugy-e szép volt 
Lochart urtól, hogy nekem ezt a könyvet 
hozta? Én ugy találom, hogy ez Robinson- 
nál is érdekesebb. Bár itt maradt volna és 
olvasott volna még egy kicsit belőle! Jobb 
zeretem őt hallgatni, mint, hogy én magam 
olvassak. 

- Édesem, talán holnap ismét meglá- 
togat és olvas. 

- Oh, igen, - válaszolá a fiu teljes 
kizalommal ő tartozik azt tenni, mert 
wegigérte! Da különben is tudod, ő mindig 
bejön. 

de 

fogadta a költőt és kisérte mindvégig, 

továbbá az akadémia, az Utthon irodalmitár- 
saság, a müvészek küldöttsége legkivállóbb 

tagjai által voltak képviselve. A katonaságot 
Lobkovicz herczeg, Pókai, Svetics, Török és 

Forinyák tábornokok képviselték. Pont tiz 

órakor báró Eötvös Loránd nehányrövid szó- 

val megnyitotta a diszgyülést, jelezve a mai 
nap jelentőségét és üdvözölte a megjelent ven- 

dégeket. 
Majd inditványozta, hogy az ünnepelt 

költőért küldöttséget menesszenek. A küldött- 
ség Tisza Kálmán vezetése alatt Földváry 

Mihály, Steiger Gyula, Péchy Tamás, Par- 

csetics Iászló és Zboray János urakból állott. 

Mialatt a küldöttség Jókaiért járt, Ko- 

mócsy József a Petőfi-társaság elnöke elsza- 
valta odáját. 

Alig hangzottak el az „Éljenek", me- 
lyekkel a szép vers szerzőjét kitüntették, 

harsogó üdvrivalgás zaja hatolt fel a te- 

rembe. 
A küldöttség megérkezett, vele jött Jó- 

kai Mór is. 

Őriási éljenzés, foly"on megujuló taps 

mig 
a pódiumra eljutott, hol miniszterek, képvi- 

selők és tudósok siettek őt üdvözölni. Majd 

Báró Eötvös Loránd üdvözölte a nagy 
kőltőt. Nézz körül - mondá - itt látod a 

kormányt, a megyék, városok, tudomány ke- 

reskedelem és ipar képviselőit, itt a magyar 

hölgyeket, a magyar ifjuságot, kik mindnyá- 

jan azért jöttek el, hogy a te félszázados irói 
jubileumodat ünnepeljék. - Egész nemzedék 

haladása tárul fel előttünk, midőn a tetevé- 

kenységedet tekintjük. Nemzetünk sok kin- 

cse közt egy sincs, mely becsesebb volna, 

mint az az irodalmi kincs, melyet nagyiróink 

szereztek. Te sokat irtál, többet mint iróink 

legtöbbje. Engedd meg, megmondanom azt, 

hogy te vagy iréóink legnépszerübbje, legol- 

vasottabbja. Téged megértett mindenki uri 

osztály és a nép egyaránt. Mindig ugy iirtál 

mint a szó tolladba került! A toll költői va- 

rázsa, melyel a muzsa téged megajándékozott 

szintén hozzájárult ahhoz, hogy te mindig 

gyönyörködtetted ólvasóidat. 

Majd igy folytatja: A te dicsőséged, 

hogy mindig jóra és szé) re serkentettél, 200 
nagy kötet fogja hirdetni örök időkre a te 

nevedet. Tisztelőd hosszu sora várja a pil- 

lanatot, hogy téged üdvözölhessen és ezért 

engedd meg, hogy röviden végezzek. Hired 

eljutott a tróm zsámolyáig és ő feleége a ki- 

rály kéziratot intézett hozzád, melyben leg- 
magassabb elismerését fejezi ki neked irói 

tevékenységedért. 

Most már csak kérem az egek urát, 

hogy irói tollad még sokáig ne lankadjon el. 
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Jókai Mór meghatottan köszönte meg 
a megtiszteltetést. Megköszönve a király ke- 

gyét, azért a királyét, a ki erőssé, boldoggá, 

szabaddá tette a népet. Éljen a király! ki- 

áltással fejezte be beszédét, mely élénk visz- 
hangra talált a közönség soraiban. 

Majd Csáky Albin gróf lépett a költő 

elé és a következő beszéddel üdvözölte a 
költőt: 

Mint a haza kulturáli érdekeinek ez 

időszerint első őre, nekem jutott a szerencse, 

hogy kifejezést adjak ama nagy tiszteletnek 

melyet a magyar irodalom egyik legkiválóbb 

alakja, Jókai Mór iránt érez a kormány. Te- 

szem azt azon hő áhsítássa, 

- Mindig? kérdi Eszter. 

- Igen mindig, egy nap sem mulaszt- 
ja el, Eszszi, ma az ő lakásáról beszélt, tu- 
dod az ő otthonáról a vidéken, a hol lakik. 
Monntshirban van, egy Cherrington revü 
helyen és olyan furcsa neve van! 

- Hogy hivják? - kérdi Eszter, a 
divány mellé térdelve. 

- Apácza Priornak. De tudod, nem 
igazi apácza klastrom; de Bri azt mondja, 
hogy valamikor. nagyon régen az lebetett. A 
régi épületnek csak egy kis romja van, mert 
összedült magától és az ő nagyat/ ja, meg az 
atyja ismét felépitették. De azért mégis apá- 
cza Priornak hivják; és ő azt modja, hogy 
ez a név rajta marad, mig egy régi téglada- 
rab megmarad belőle. Most egy farm és ő 
egy farmer. Eezszi, én nem gondoltam, hogy 
a farmerek gentlemenek - hát te? 

- Néha azok, édegsem. 

- Annyi bizonyos, hogy ő az - mon- 
dá Berti, a ki e pontra nézve kész volt el- 
lentmondani, ha a szükség kivánja. Én azt 
gondolom, hogy nagyon magányosan lehet 
ott - hát te mit gondolsz? Azt mondja, 
hogy egészen egyedül lakik ottan, a kutyáit, 
lovait és tudod a cselédjeit és az öreg gaz- 
dasszonyát Dobusnét kivéve. 

Berti elhallgatott és karjait a feje fe- 
lett kinyujtotta. Eszter nem szólott, ülő hely- 
zetbe roskadt a divány mellett s fejét a di- 
ványon nyugtatta; a minikább sötétülő al- 
konyatban aranyos barna haja ugy fénylett 
mint a napfény utolsó sugara. 

- Esszi, az nagyszerüen szép hely le- 
het! - folytatá a fiu. Lockhart ur azt mond- 
ja, hogy alig van olyan ablaka a háznak, 
melybe a virágok be ne kukucsáljanak és 
olyan pompás kertje van, tele rózsákkal és 
mindenféle virágokkal; és vannak nagy vén 
fáktól beárnyékolt puha pázsitok, van gyü 
mölcsösse, szökőkutja, a kertet a mezőtől 

hogy egyen a 

te életed annyi élvezettel és gyönyörrel tel- 

jes, mint a mennyi élvezetet és gyönyört te 

a magyar nemzet két nemzedékének szerez- 

tél (Lelkes éljenzés). 

Jókai a beszédre a legmélyebb megha- 

tottság hangján ekkép válaszolt: 

Mély hálával tartozom azoa meleg ér- 

zésért, melyet a kormány fejezett ki 50 éves 

irói müködésemért különösen örvendetes reám 

nézve az, hogy a kultuszminiszter fejezte ki 

az elismerést, mert a magyar kormány egy 

év alatt teljesitette 50 éy feladutát és kiván- 

ja, hogy az egész század munkájának befe- 

jezését láthassa meg. Hiszi, hogy ezzel nem 

nagyon hosszu életkort kivánt magának. 

A lelkes éljenzés lecsilapulta után, mely 

a költő szavait fogadta: 

A M. Tudományos Akadémia és a Kis- 

faludy-társaság nevében Szász Károly ev. ref. 

püspök üdvőzölte. 

Jókai válasza e beszédre igen rövid volt. 

Kijelentette, hogy továbbra is szivesen fog 

az akadémia magasztos czéljainak szolgálni 
és ajánlja magát az akadémia jóakaratába. 

(Éljenzés.) 
Ráth Károly főpolgármester beszédére 
Jókai a következőkben válaszolt; 

„Azon kitüntstés, mellyel Budapest fő- 

város jutalmazza ötven esztendős irói mükö- 

désemet, legfőbb vágyaim egyike volt. 1948- 

ban önként vettem fel a polgár nevet, a me- 

lyet a nemes névvel cseréltem fel. És ime, 
most szivem óhajtása valósult meg, a mikor 

a legnagyobb polgári kitüntetéssel tisztelnek 

meg. En egyik müvemben ezelőtt negyven 
esztendővel jósoltam meg, hogy milyen lesz 

a főváros száz esztendő mulva és a sors fé- 

nyesen megczáfolta e jóslatot, mert ma már, 

40 esztendő mulva, már régen meghaladta 

a jelen azt, a mit fantáziám vázolt. Igaz 

hogy a főváros fellendüléséhez hozzájárult a 

király, a nemzet, a kormány, a parlament 

de az oroszlánrész azokat a férfiakat illeti 

meg, kik a fő- és székváros élén állottak. 
Ezek csináltak egy idegen, szerény és szo 
gény városból egy büszke, fényes, nemzeti 

várost. Kivánom hogy a főváros sorsa min- 
dig oly erős kezekre, bölcs fejekre és lán- 

goló szivekre legyen bizva, mint ma Kivá- 

nom, hogy Budapest legyen a magyar nem- 

zet nagyságának világváross. 

Zugó taps jutalmazta a költő eme sza- 
vait, melyek után: 

Főöldváry Mihály, Pestvármegye alis- 
pánja a vidéki törvényhatóságok nevében fe- 

jezte ki hódolatát a nagy költőnek. 
A Petőfi-társaság nevében Komócsy 

József üdvözőölte. 

Molnár Antal országgyülési képviselő a 
hirlapirók nyugdijintézetének küldöttségét 

vezette a költő elé. 

Az ,Otthon" irói és hirlapirói körnek 

küldöttségét Rákosi Jenő vezette. 

Majd Zala György fejezte ki lelkes sza- 

vakban a festők és szebrászok hódolatát. 

Végül Parchetich László vezette a kől- 
tő elé az egyetem, - müegyetem - és bé- 

csi magyar ifjuság küldöttségét. 

Az ifju szónok beszéde zajos tetszést 

aratott. Beszéde végén átnyujtotta Jókainak 

az egyetemi ifjuság ajándékát, egy arany 
tollat, melyet a koszorus kölőt ekként kö- 
szönt meg: 

melyen a virágos rétre ki lehet menni és 
nem tudom én, hogy még mi minden van 
ott! És a házban nagy tágas szobák vannak, 
széles folyosókkal és nagy üveg ajtók, me- 
lyek mind a földszintre nyilnak és olyan 
nagy tüzhelyek, hogy egy ökröt meglehetne 
sütni rajtok: és kivülről alig lehet a fala- 
kat látni, mert a borostyán, a folyondárok 
és mindenféle kuszó pövények annyira ba- 
futották. 

A gyermek elhallgatott és egy hosszu, 
sóvár, szomoru sohajtás szállt fel a keblé- 
ből. S bánatos mosolylyal folytatá - 

- Esszi, ugy-e szép hely lehat? Gon- 
dold el, hogy milyen volna a mi lakásunk 
után? Esszi, szeretnéd látni? Hát még én! 
Az volna ám a bóldogság! 

- Éd:sem, bár láthatnád, én is azt ki- 
vánom. 

Eles fájdalom járta át a leány szivét; 
oly nehéz volt a kis beteg vágyódását hall- 
gatni és tehetetlenségét érezve tudni, hogy 
nem segithet vajta. 

- Drágám - mondá szenvedélyesen, 
s hangját alig tudta a zokogástól érthetővé 
tenni - te tudod, hogy ha megtudnám ne- 
ked szerezni, éppen olyan szép otthonod 
volna. 

Ki tudja - bát ha majá valamikor lesz 
módunk benne? 

- Majd valamikor! - Berti 
nevetett. 

Ugy-e Esszi, hogy te azt a szóf, hogy 
,s0ha' igy szoktad kifejezni? - ki nöttet 
én már abból, nem tudod többé a „tündér 
keresztanyákat" és a ,kicsikkel hazatérő ha- 
jókat" elhitetni velem. Én sokáig hittem azok- 
ban, de már tul vagyok azon. 

A Berti hangja megváltozott a mint 
folytatá: Tudod-e Esszi, én azt hiszem, hogy 
megerősödném ha olyan helyen lakhatnám a 
milyen az. 

ismét 

Hazám sményei Itju Magyarország! 

egy kis folyó rálasztin el, da hid van Tajte 

r .. em [ " ee 

Légy ödvözölve a mai napon ! Én ötven esz- 
tendő alatt öt nemzedéket láttam megnőni : 

Mnd olyan lett, mint volt a régi. Erős pál- 
mierdő lett a fiatal hajtásokból. Szivleld meg 
a következőket: Vedd a munkát komolyan, 
az életet derülten. Tanuld a külföld tudo- 
mányát, de ne utánozd az idegent; ne légy 
arany fiiatalsá-, de légy aczéiifjuság. Légy 
erős és törhetetlen, hogy vállaidon elbirhas- 
sad a szabad Magyarországot, melyet mi át- 

adunk nektek: Még a siron tulról is vissza- 

jövünk, hogy számon kérjük tőletek; hogy 

miként viseltétek gondját hazánknak. (Hosz- 
szantartó lelkes éljenzés.) 

Ezzel beis voltak fejezve a küldöttségek 
tisztelgései, mire 

Jókai hosszabb beszédet mondott, mely- 
ben elmondta, hogy életén keresztül mindig 
ideálokért küzdött. Ideálja volt a nő, a csa- 

lád, a humanizmus, a becsület. Munkakedv 

volt az életfeltétele. Ötven esztendőn keresz- 

tül mindig azt bitte, hogy egy kicsiny nem- 

zat irója és csak most látja, hogy ő egy 

nagy nemzetnek a munkása. Azzal a fohász- 

szal zárta be beszédét, hogy az Isten tartsa 

meg a hazát, a jelen és a jövő nemzedéket. 

Midőn a lelkes éljenzés, melylyel a be- 

szédet fogadták, véget ért, kezdetét vette a 

küldöttségek felvonulása. Megyék, városok, 

testületek, egyletek, - összesen 24-én, kül- 

döttsége - egymásután járultak a költő elé 

átadva neki majd egy gyönyörü diszpolgári 

oklevet, majd egy emlékiratot, vagy pedig 
alapitványokiratokat, 

költő hajlongással vett át. 

Királyok elismerése. 

A hivatalos lap mai száma élén közli a 

királynak az ünnepelthez intézett kéziratát 

A kézirat szószerinti szövege a következő: 

Személyem körüli magyar minisatere- 

met ezennel megbizom, hogy Jókai Mórnak 
irói pályája 50. évfordulója alkalmával, jó 
kivánataimat és az irodalom terén szerzett 
kiváló érdemeiért teljes elismerésemet fe- 
jezze ki. 

Kelt Bécsben, 1894. évi január hó 2-án 

Ferencz József, s. k. 

Gróf Tisza Lajos, s. k. 

A szerb király Jókainak. Sándor, Szer- 

bia királya, Jókai iránt érzett tisztelete je- 

léül megküldte neki a Szvei Száva-rend 

nagykeresztjét. A budapesti szerb főkonzul 
megbizatott, hogy a rendjelet a költőnek 

azonnal átadja. A kitüntetést, mint irják, a 

szerb Livatalos lap mai száma közli. 
x 

Bál. 

A Jókai tiszteletére az eperában ren- 

dezett bálat méltóképen leirni csak maga - 

Jókai tuduná. Egy szerény báli tudósitónak 

ahhoz sem elég szóbősége, sem elég költő 
lendülete nincs. 

Az copera nézőtere a szinpaddal együtt 

tánczteremmé volt alakitva, s a Vigadó nagy- 

terménél kétszerte nagyobb tér annyira zsu- 

folva volt Budapest és az ország legelegán- 
sabb, legelőkelőbb köreihez tartozó közönség- 

gel, hogy egy elejtett rózsaszirom számára 

sem volt hely a rugalmas pódiumon. A tőö- 

meg itt csakugyan nem mozgott, hanem csak 
bullámzott. 

Azt hizzed árágém? 
- Igen; ugy kifáraszt egész nap itt 

feküdni - mondja a fiu - majdnem és tü- 
relmetlen mozdulattal a vánkosain - oly 
unalma, hogy e csuf szobán kivül semmit 
sem látok és az utcsán levő gyermekek ve- 
szekedésén és a Mugfordné zsörtölődésén ki- 
vül semmit sem hallok. Képzeld csak mily 
pompás volna egy nagy fa árnyékában a puha 
füvön feküdni, vagy egy csinos kis pony-ko- 
csiban kocsikázni, nem de? Midőn ma dél- 
után Loekhart ur Apácza-Priorról beszélt, 
ugy tetszett előttem, mint ha az egészet lát- 
nám, Ezek a rózsák a kertjéből valók, az öreg 
gazdasszonya küldte ide. 

Eezter nem válaszolt. da nyugtalan uj- 
jai alatt a keblén levő piros rózsának az utolsó 
levelei a szinehagyott szőnyegre hullottak. 

- Esszi, azt mondtam neki, - foly- 
tatá Berti rövid szünet után - hogy ha azt 
kivánja, hogy - tudod, nem azt, hogy meg- 
gyógyuljaek - de hogy annyira javuljak a 
mennyire én valaha javulhatok, legjobb volna 
a mit tehetne, ha elvinne oda - és ott 
tartana. 

- Hát ő mit mondott? - kérdé 
Eszter. 

Most már sokkal sötétebb volt mint 
hogy a leány arczát látni lehetett volna, de 
a fiu csodálkozott, hogy nevetés volt-e vagy 
zokogás mi nénje bangját oly különössé és 
idegenszerüvé tette. 

- Azt mondta, hogy bár tehetné. 
Az Esezter arcza ismét a divány szélére 

borult s még kisérletet sem tett, hogy vá- 
laszoljon. 

Künt az utczán a gázlámpákat gyuj- 
tották; a sárgás tény bejött az ablakon és 
gyengén megvilágitotta a szobát; egy ujság 
áruló ember rekedt hangon valami rém tör- 
ténetet kiabált; a lépcsőn Mougfordné éles 
hangon kiáltotta Máriát; Berti ásitott, és 
kinyujtózkodott a vánkosain. 

mely ajándékokat a 

A írakkos urak nagy ármádiéja való 

ságos fekete tengert képezett, melynek hul 
lámai között virágfüzérekként tüntek föl a 
szinpompás toilettekbe öltözött hölgyek. 

De nemesak a tánczhely volt annyira 
zsufolva. El volt foglalva minden páholy 
általában minden nézőhely is; sőt még rög- l 
tönöztek is nehány páholyt s ezek is tele 
voltak. 

teréb:n Jókai mellszobra. 

A növények által képzett liget mögös. 
volt a czukrászda. 

A bál kezdete tiz órára volt jelezve, 

de a közönség már kilencz órakor kezdett 
gyülekezni, ugy hogy tiz órakor már ugy- 
szólván mindenki ott volt. 

Ekkor érkezett meg Jókai, az érte ment 
küldöttséggel. Az ünnepeltet az előcsarnokban 

gróf Zichy intendáns fogadts, a ki néhány 

üdvözlő szó után bevezette a terembe, hol 
lelkes éljenzéssel fogadták, Serly zenekara 

pedig Serlynek ez alkalomra irt Jókai indu- 

lóját játszotta, mely Jókainak, ki tudvalevő- 

leg a zenéhez is ért egy keveset, igen meg- 

tetszett. 

Az intendáns Jókait a pálmaligetes áll- 
ványra vezette s érdekes látvány volt egy- 
más mellett az eleven Jókai és 8márvány 

képmása. 

Da Jókai nem sokáig maradt hason 
mása mellett, hanem leszállt az állványról és 

cerlet" tartott. A jelenlevők valóban mind- 

nyájan ugy tekintettek rá, mint egy király- 
ra. Végig haladt nehányszor a termen s 

mindenkit, a kit ismert, megszólitott s min- 

denkivel, a ki megszólitotta, beszélgetésbe 
bocsátkozott, pazarul szórva szellemének és 
humorának kincseit. 

Majd ellátogatott az egyes páholyokbal 
is, természetesen kiváló figyelemben része- 

sitve az ,„imádott hölgyeket." 
A tánczot rendező bizottság elnöke, a 

A szinpad közepe táján exotikus növé- 

nyekkel környezett állvány volt, s ennek hát- 
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fiatal gcóf Szapáry Pál nyitotta meg saját 
csárdásával, melyet egy bájos termetü gróf kis- 
asszonnyal lejtett. A csárdásra következő ke- 

ringőt már több pár tánczolta s tizenkét 
óra tájban kezdték tánczolni az első négyest. 

A táncz-szünetek közben „akadály sé- 

tákat" tettek, Sok akadállyal kellett például 
annak a fényes csoportnak, 

melyben Wekerle miniszterelnök, gróf Sza- 

páry Géza és Atzél Béla báró vezettek ka- 
Egy he- 

lyen megtorlódtak, majd mikor ismét szabad 

megküzdenis 

rukon egy-egy elegáns urhölgyet. 

térhez jutottak, udvariasan nógatták egymást 
a vezetésre. Atzél oldotta meg a kérdést: 
,Ecolesia praecedit", mondá és előre bocsá- 

tetta - Szapáryt. 
A műüvész-világ is majdnem teljes szán- 

ban képviselve volt. A szinpadi csillagok kon- 
kurrentiát csináltak a páholyok félhomályá- 

ból kivillogó diadémoknak. A téli műtárlat 
legszebb nőiportraitja megelevenedett, 

velői az alabástrom vállaknak. 

Éjfél tájban a nem tánczeló közöneég 
oszladozni kezdett, helyet engedve a tánczoló 

közönségnek, mely aztán föl is használta a 
jó alkalmat, hogy a farsangnak ezen első és 
kétségkivül legfényesebb bálján kedve sze- 
rint kitánczolja magát. 

Essi álmos vagy? 

- Nem angyalom, csak gondolkozom, 
bát gyujtsd meg a lámpát! 

Ezt az egy ejezetet be kelljvégeznem; mert 
- Ugy 

kilé- 
pett keretéből és különösen a szobrászok 
körében hóditott, kik tudvalevőleg nagy ked- 

ha nem olvasom el, azon való csudálkozásom, 
hogy azokkal az emberekkel mi történt - 
nem tudok aludni. 

Eszter megrázkodva állott fel. Amint 
lámpabelet igazitotta, a lámpa fénynye el- 
árulta, hogy ez arcza milyen halovány és a 
szemei majd nem természet ellenes fénnyel 
égtsk. A diványt az asztalhoz görditette, a 
lámpát ugy helyezte, hogy a világosság a 
Berti könyvények a lapjaira essék és leeresz- 
tette a függönyöket Aztán, miután gondo- 
san felrázta és megigázitotta a vánkoso- 
kat, egy pillanatig habozva állott a divány 
mellett. 

- Berti, nem bánod, ha egy kevés idő- 
re itt hagylak ? 

- Hogy bánnám! válaszolá a fiu alig 
emelve fel szemeit a könyvéről. De Esszi, mu- 
száj kimenned? 

Te ismét sáppadt vagy? 
- Ki kell mennem némi bevásárláso- 

kat tenni - mondá Eszter. Ugy-e nem vol- 
na kellemes ba a reggelinél nem lenne fris 
irósvajunk? Egy fél óránál nem maradok ki 
hosszasabban. 

Eszti a hálószobájába ment, lesimitotta 
a szép haját, egy fehér szalma kalapot tett 
fel, melyet a saját ügyes ujjai diszitettek fel, 
egy kosarat vett a karjára és lesietett a lép 
csőn, nagyon lassan és piruló arczal ment e 
a Lockhart betett ajtaja előtt. velózinület 
egy másik szivarra gyujtott, mert még min- 
dig hallotta, hogy le s fel járkál a szobá- 
jában. 

Eszter nagyon gyorsan és könnyedén 
ment la a lépeső hátra levő részén, és ész- 
revétlevétlenül jutott ki az utczára. 

(Folyt. köv) 

.
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GGöndöcs Benedek. 
Magyarország egyik legjobb s legne- 
mesebb szivü fia, egyházának egyik disze: 
Göndöcs Benedek megszünt élni. Mult 
csütörtökön d. e. 11 órakor 71 éves korában 
szivszélhüdés váratlanul, hirtelen oltotta el 
azon életet, mely egész folyamában egyedül 
a hitnek, a hazának és a humanitásnak volt 
szentelve. Hasábokat kellene irni, hogy szám- 
talan nemes és üdvös eselekedeteit csak rész- 

is fölsoroljuk. 
ELegragyogóbb érdeme azonban, hogy 

mint Wenkheim Krisztina grófnő nevelője és 
gyámja: miként, mily szellemben nevelte fel 
a grófnőt. Hogy egy kiterjedt vidék minden- 
napi imájába foglalja ez angyalszivü urnőt, 
hogy ugy rokonai, mint igen sok más sze- 
gény és árva szive mélyéből áldja és ma- 
gasztalja Wenkheim Frigyesné grófnőt, hogy 
ezen páratlan finom műveltségü s kifogyhat- 
lan jótókonyságu főuri hölgy olyanná lett, a 
milyen: ez mindennél jobban tanusitja a fe- 
ledhetlen nemeslelkü Göndöecs Benedek neve- 
lési rendszerének áldásos voltát. 
Valóban a hazát, a róm. katholikus 
egyházat és a méhészetet sulyos csapás érte 
halálával. A boldogult főpap egyike volt a 
haza s a róm katholikus egyház leglelkesebb 

rfiainak, hitbuzgóság, hazaszeretet s ki- 
apadhatlan jótékonyság voltak a boldogult- 
nak fő vonásai. Mint ifju plébános hazafias, 

fenkölt szellemével, mivelt lelkével annyira 
megnyerte a fővárosi köröknek is bizalmát 
és szeretetét, hogy Wenckheim Krisztina 

Erófnénak elhunyt atyja őt nevezte ki leá- 
nyának gyámjává s hogy e tisztét mikép 
töltötte be, bizonysága a Wenckheim grófi 

tcsalád, mely őt mind halálig a legnagyobb 
kitüntetéssel tisztelte meg. 
A á8 után következő szomoru korszak- 
ban hazafias gondolkodása s a hazai ügyek 

iiránt tanusitott meleg érdeklődése által a ny- 
nyira feltünő lett, hogy az alkotmányosság 

helyreálltával országgyülési képviselővé több 
iizben választatott meg s mint ilyen, egyházi 
és iskolai, valamint mezőgazdasági ügyek- 
ben tartott beszédeivel keltett általános fi- 
gyelmet. 

A gazdászatnak különösen egyik ágá- 
val: a méhészettel foglalkozott legörömes- 
tebb, melynek okszerű műveléséről könyvet 

hozott. Az 1885-iki országos kiállitáson az 
ő kaptárjait és méhészeti kiállitását első 
rangu éremmel tüntették ki. Irt könyvet a 
nemzeti ezredéves ünnepről is, diszes rajzok- 
kal és képekkel; az ünnepélyt Pusztaszeren 

óheajtotta megtartatni. 
A politikai élettől már régebben visz- 
szavonulva, egyedül egyházi hivatása betöl- 

sóre szentelte munkás életének napjait. 
olt benne sziv és lélek, s minden hibája és 

k érzékét a nemzet kulturális és mezőgsz- 
dasági ügyei iránt még ellenségei sem ta- 
dhatták meg. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, janulr 8. 

-A kolozsvári törvényszék 
Aa memioranduni-perbem szombaton 
izárt ülést tartott. A zárt ülésen a memoran- 
dum pörében a vádlottak részéről a főü- 

gyész vádlevele ellen benyujtott beadványo- 
kat tárgyalták. A 38 beadvány közül 15 az 
iilletékességet kifogásolja, 18-an a tanuk kihall- 
gatását kérik és a tárgyalás hatánideje el- 
llen fellebeznek. A törvényszék csakis az il- 

letékesség és a határidő ellen emelt kifogá- 
ssokat tekintette olyanoknak, melynek a per- 
rendtartáson alapulnak, de azért helyet sem 
ezeknek, sem a többinek nem adott. A be- 
adványokban hivatkoznak arra, hogy a me- 
morandum nem volt aláirva s igy nem a 
kolozsvári, hanem a budapesti törvényszék 
az illetékes. Ennek ellenében a kolozsvári 
tőörvényszék kimondta, hogy ezen esetben a 
megjelenési hely s a vádlottak illetősége az 

iirányadó s igy azellen emelt kifogások fenn 
nmnem állhatnak. A szakértők kihallgatását a 
törvényszék mellőzendőnek mondta ki, mert 
azt, vajjon foglaltatik-e a memorandumban 
pvétség, az esküdtek állapitják meg. A tanuk 
kihallgatására vonatkozó kérelmet is elvetette 
mert a népgyülésen jelenvoltak beidézése, 
minthogy a népgyülés a memorandum készi- 

tésére csak a törvény határain belül adott vád- 
lottaknak felhatalmazást, felesleges. Ha a vád- 
lottak a törvényszabta határokat átlápték, 
ezért csakis vádlottak felelősek. 

- A magyar püspöki kar kör 
evelet intézett, mint lapunkban emlitet- 
tük a r. k egyház hiveihez. E körlevelet az 
erdélyi r. k. püspük is sokszorcsitotta és meg- 
küldötte az összes r. k. egyházoknak. A kör- 
levelet vizkereszt napján olvasták fel a szó- 
székből a hiveknek és egy-egy példányban ki 
is osztották azokat. A körlevelet a kolozsvári 
r.k. főtéri anyatemplomban Kis Jánossegéd 
lelkész olvasta fel az ünnepélyes szent mise 
után. 

- Ssebesi Jób haláláról a követke- 

rógyászjelentést kaptuk: Bolgárfalvi Sebesi 
Jóbné, Bölöni Sikó Róza, mint neje, Éva le- 
ánya; bolgárfalvi Sebesi Albert, árvaszéki 
uUuilnök, mint apa : holgárfalvi Sebesi Béla, m. 
kir államvasuti mérnők; Sebesi Géza, mint 
testvérek; özv. Pap Jánosné, szoboszlai Szo- 

oszlai Laura, mint nagynénje, a maguk és 
számos közelebbi s távolabbi rokonok nevé- 
ben szomoruan tudatják, hogy : Bolgárfalvi 
Sebesi Jób m. kir. államvasuti fogalmazó és 
ró f. évi januárius 4-én, déli 12 órakor, 33 

éves korában, jobblétre szenderült. Temetése 

Marosvásárhelyt lesz az ev. ref. vallás szer- 

is irt s jelentékeny anyagi áldozatokat is 

gyatkozása mellett is oly férfi volt, a ki- 

tartása szerint, f. hó 6-án délután fél 8 óra- 
kor a Szentgyörgy utczában a Makariás-ház- 

ól. Békeporaira ! 

- Levél Amerikából Czetz tá- 

bormoktól. Az 1848-49-beli erdélyi ve- 

zérkar főnökétől Kuszkó István, a Történelmi 

Lapok szerkesztője levelet kapott. E levélben 

a ,„Történelmi Lapok"-ra vonatkozó közle- 
mények mellet ta következőket irja: „szándé- 

kom jövé évben egy utolsó körutat tenni né- 
mely országokban s ez alkalommal szülő föl- 

demet s atyáim sirhalmait végelválás előtt 
áhitatosan megszemlélni. Fogadja addig is, 

tisztelt szerkesztő ur, egy 1850-ben in effi- 

gie felakasztott magyar tábornok, hazafias 

üdvözletét: Czetz János. A levél deczember 

14-én kelt s tegnap érkezett Kolozsvárra. 

Mint a fentebbi sorokból látható, a tábornok 

Kolozsvárt is szerencséltetni fogja látoga- 

tásával. 
- Jókai jubilemma, A Jókai-cyk- 

lus tegnap ért véget a kolozsvári nemzeti 

szinházban. Szinházunk tiszteletére egy hétig 
rendezett előadásokat Jókai darabjaiból. Teg- 

nap a „Fekete gyómántok"-kal ért véget a 

cyklus, mely alkalommal a szinbázat zsufo- 
lásig megtöltötte az ünneplő közönség. Jó- 
kai tehetségét, érdemét méltatta és az irán- 

ta érzett nagy hálának adott kifejezést a di- 

szes és nagy stámu közönség, mely ezen es- 

tén megjelent a szinházban. A nagy iró ju- 

biléris ünnepélye nálunk is fényesen illusz- 

trálta azt a kiváló szeretetet és nagyrabe- 

csülést, melylyel Jókai személye és kiváló 

érdemei iránt viseltetik minden magyar. 

- Tiloes a magyar viselet. A 

belügyminiszter kiküldőttje kérdést intézett 

Torda aranyos megye alispánjához, hogy az 

oláhok nem azért haragusznak-e reá és a 

megye intéző férfiaira mert ő mint alispán 

mindig magyar nadrágban jár? Kérdezzük: 
Vajjon nem volna-e jó, ha a belügymiszter 
kiküldöttje és a protegált oláhok kedvéért 

bocskorban járnának és kiszeliczát ennének 

a farsangon is?.. 
- Melezsvármegye közig. bi- 

zottságánmak havi ülését ma délelőtt tar- 
totta meg, - a már betegségből fölgyógyult 
gr. Béláy Ákos elnöklete alatt. A válasz- 
tott tagok közül jelen voltak: P. Horváth 
Kálmán, Gyarmathi Zsigmond, Hosszu Tec- 
phil, Báró Bánffy Ernő, Szacsvay Sándor 
Gáál Elek. 

- A kolozsvári iparesok házi- 

estélyt rendeztek a farsang kezdetének örö- 

mére az iparosok főtéri palotájában. A mu- 

latság igen kedélyes volt. Szép számu és in- 

telligens társaság gyült össze s a legvigabban 

mulattak a reggeli órákig. 

- Vasutisták mulatsága. A kö- 
lozsvári vasuti főmühely munkásai bált ren- 

deztek a városi vigadó nagy termében. A 

mulatságon nagyon szép számban vettek részt 

és pompásan mulattak egész hajnalig. A jö- 

vedelem is meglehetős szép volt. 

- Szegény tanulók javára 
Székely-Kocsárdon 1893. deczember 27-én az 
értelmiség kedélyes tánczvigelmat rendezett, 
mely ugy erkölcsileg, mint anyagilag a legszeb- 
ben sikerült; a hölgykoszoru oly diszes volt, 
hogy ritkitja párját vidéki mulatságokban. A 
tiszta jövedelem 25 frt 64 kr volt. Felül fizettek 
a jótékony czélra : mitsgos FelszeghySámuelné 
4 frt, özv. Kiss Sámuelné 3 frt, Birksteiner 
Hermina 1 frt, Römer József, dr. Bikkfalvi 
Károly, Hillniger Arthur, Kovács Árpád, Ve- 
ress Lajos, Baar Gábor, Máthé Béla, Balogh 
Sámuel, Ménasági János, Bende Béla 1-1 
forintot. 

- Városatyák választása. A 
polgármester az alábbi hirdetményt adta ki: 
A városi törvényhatósági bizottság választott 
tagjainak kiegészitése czéljából a II. (óvári) 
és a III. (belközépi) kerületben egy-egy bi- 
zottsági tagi hely ujra betöltendő lévén a 
törvényhatósági bizottság 1898. évi decz hó 
21-én és folytatva tartott rendes közgyülé- 
sében 269. szám alatt hozott határozatával a 
fentebb emlitett két választó kerületben a 
választás napjául felyó hó 14-ik napja (va- 
sárnap) reggeli 9 órától délatán 4 óráig tü- 
zetett ki. A II. választó kerületben (óvár, bel- 
és külmagyar városrészek) választási elnök 
dr, Finály Henrik, helyetteselnök Kiss Sán- 
dor tanár, választási hely a lutheránus isko- 
la helyisége; a III. választó kerületben (bal- 
és külközép és belszén városrészek) választá- 
si elnök dr. Farkas Lajos, helyettes elnök dr. 
Czikmántori Ottó, választási hely a városhá- 
za. Jogosult választók mindazok, kik az or- 
szággyülési képviselő választóknak az 1894. 
évre érvényes állandó néviegyzékében benn- 
foglaltatnak, mely névjegyzék a városbáz föld- 
szint 12. számu irodában a hivatalos órák 
alatt megtekinthető; választhatók pedig mind- 
azok, a kikre az 188F. XXI. t-cz. 23. §-ában 
felsorolt kizárási okok fenn nem forognak. 
A jogosult választók előre igazolási jegygyel 
lesznek ellátva. A választás az 1886, XXI. 
t.-cz. 34-44. §§-ainak határozmányai szerint 
megy végbe, melynek értelmébe különösen 
megjegyzendő, hogy a szavazás személyesen 
beadott szavazat-lappal történik, mely csak 
egy nevet tartalmazhat, minek következtében 
ha a szavazat-lap több nevet tartalmaz, az 
utolirott nevek tekintetbe nem vétetnek. Vé- 
gül megjegyeztetik, hogy a II. választó ke- 
rületben legtöbb szavazatot nyert egyén meg- 
bizatása az 1894. év végeig; a III. választó 
kerületben megválasztott egyéné szintén 1894. 
év végeig terjed. 

- MHirek a jégről. A kolozsvári 
korcsolya-egylet pénteken este 6-7 óráig 

szépen sikerült korcsolya estélyt rendezett 

villanyfény mellett a sétatéri jégpályán. Az 

estélyre „Halifax" hiveit a közuti vasut kü- 

lönvonatai szállitották. Az idő enyhesége 

miatt korcsolyázó közönség nagy számban 

jelent meg. Tegnap a katonazene és a szin- 

tén enyhe idő vonzott igen nagy és diszes 

közönséget a jégpályára, ugy hogy még dél- 
utáni két órakor is egészen telve volt a jég 

és a pavillonok. 

- Kötőke. Sikerült estélyt rendezett 
pénteken este Turcsányi Gyuláné, ág. hitv. 
ev. lelkészné az ev. egyház nőegylete javára. 
A szépszámu közönség fiatalabb része mint 
rendesen ugy most is tánczra kerekedett s 
eleinte ariston hangjára, később három szál 
czigány nótáira tánczolt a késő éjfélig. Még 
két négyest is rendeztek, a melyek közül az 
elsőt 18 a másikat 14 pár tánczolta végig. 
A mi az estély anyagi oldalát illeti, a jóté- 
kony czélra 37 korona 62 fillér jött be. A 
vendégek a legjobb hangulatban távoztak el 
a vendégszerető háztól. : 

- Drága a széna. Kolozsvárt a ta- 
karmány különösen a széna ára oly magas, 
hogy a szegényebb gazdák kénytelenek ál- 
lataikon tuladni, mert azoknak takarmányról 
gondoskodni nem képesek. 

- Gyászhir. Egy derék polgársa 
balt meg Kolozsvár városának. A szomoru 

hir Strautz Andrásról, a kolozsvári csizma- 

dia társulat volt elnökéről szól, a ki ugyis 

mint iparos, ugyis mint városunk polgára 

példás életével, a közügyek iránt való érdek- 

lődésével és munkásságával örök emléket 

emelt polgártársai körében. Mint a városi 

törvényhatósági bizottság tagja mindig részt 

vett a kommunitási gyüléseken. A független- 

ségi pártnak egész életén át tántorithatatlan 
hive volt. A választási akcziókban mindig 

tevékeny részt vett s polgártársai igen sokat 

adtak szavára, a mely örökké csak a tiszta 

meggyőződésből eredt. A polgári dalegylet 

oszlopos férfiát veszté el az elhunytban. A 

csizmadia társulatra nézve pedig örökre vesz- 

teség marad halála. Az elnöki tisztet viselte 

e társulatnál több év óta s kormányzása 

alatt a társulat sok oly üdvös intézményt 

hozott létre, melyek nagyban hozzájárultak 

a társulat vagyonosodásához. A c.izmadia tár- 

sulat a halál hirére gyülést tartott Mamicza 

János elnöklete alatt s elhatározta, hogy az 

elhunytat a társulat költségén temetteti el, 

külön szomoru jelentést adott ki és koszorut 

helyez a ravatalra. Az elhunyt felett Gom- 
bos Károly fog a sirnál beszédet tartani. Ma 
Mamicza Jánosnak az élén a társulat egy 

küldöttsége kereste fel az elhunyt özvegyét, 

hogy kifejezze részvétét és kegyeletét a 

nagy veszteség felett. Nyugodjék csendesen ! 

- A kolozsvári kör mint érte- 
sülünk az idén is megtartja szokott házi es- 
télyeit. A rendezőség Lázár Aurél királyi 
ügyésszel az élén nagyban buzgólkodik az 
előküszületeken. Az estélyek napját a napok- 
ban határozzák el s azzal egyidejüleg a meg- 
hivókat is szétküldik. 

- Megindult közlekedés. Az 
állemvasutak kolozsvári üzletvezetősége ar- 
ról értesiti lapunkat, hogy a brassó-kézdivá- 
sárhelyi vonalon hófuvás miatt beállt for- 
galmi akadály elhárittatván, a vonatok f. hó 
6-ától kezdve ujból közlekednek. 

- Jókai-ünnepély. A székely-ke- 
reszturi állami tanitó képző önképzőköre ál- 
tal rendezett Jókai ünnep jan. 7-én a követ- 
kező programm szerint tartatott meg: Hym- 
nus, énekelte az összes ifjuság. Elnöki meg- 
nyitó. Jókai Mór életrajzát előadta Muzsnai 
Dénes. ,Ezer év" irta Jókai Mér, szavalta 
Győrffi János. „Bátorsággal" (induló) elő- 
adta az lönképzőköri zenekar. ,Öseinkhez" 
Kakas Mártontól, előadta Bathó. Szózat éne- 
kelte az összes ifjuság. A minden pontjában 
szépen sikerült ünnepélyen nagy közönség 
vett részt. 

- Végtisztesség. Petrán Jó- 
zsefnek, a kisegitő takaróékpénztár titkárának 

elhunyt édes anyját tegnap délután 38 órakor 

nagy részvét mellett helyezték örök nyuga- 
lomra a helyi közös sirkertben. A gyászszer- 

tartást Sebestyén Mózes r. kath. lel- 

kész végezte. Az elhunyt lelki üdveért ma 
délelőtt a kegyesrendiek templomában az en- 

gesztő szentmisét R é t i Márton a r.k. főelemi 
iskola igazgatója mondotta az elhunyt két 

kis unokájának segédkezése mellett. Áldás 
emlékén! 

- Ferencz Jézsef unitárius püs- 

pök meghivást kapott Töhyöből, Japánból egy 

missiói háznak 1894. február 4-én tartandó 

felavatási ünnepélyére, mely palota az ame- 

rikai unitárius társulat japáni missiója czél- 

jaira emeltetett s a melyben a missió veze- 

tése alatt egy tanintézet is lesz. A meghivó 
1893. decs. 1-én volt feladva, tehát több 

mint egy hónap alatt érkezett Kolezsvárra. 

Alig hisszük ennélfogva, hogy ha a püspök 

ur utra is indulna, a felavatási ünnepélyre 

megérkezzék. De mindenesetre szép nyilvá- 

nulása ez annak a testvéri viszonynak, mely 

az unitáriusokat az egész földgömbön össze- 

füzi. Mert lám, az a vallás, mely egykor csak 

a kis Erdély bércezei között talált otthont, 
ma már az egész világon befogadtatik a szi- 
vekbe, 

-A kereskedelmi akadóémia 
ifjuságának önképzőköre szombaton este az 
intézet nagytermében hangversennyel egybe- 
kötött tánczmulatságot rendezett. Fél nyolcz- 
ra, mikor az ünnep kezdődött, válogatott kö 
zönség töltötte meg a disztermet, hogy az 
akadémia ifjuságával együtt ünnepelje Jó- 
kayt. A műsorozat véltozatos és érdekes pont- 
jait a kereskedelmi akadémia tanulói töltöt- 
ték ki énnekkel, zenével, szavalattal és fel- 
olvasással. A zenekarok jól sikerült előadá- 
saiból különösen tetszettek a harmad évesek 
zenekarának népdalai, melyet, Füszfás János 
vezetése alatt sok elevenséggel és gyakorlat- 
tél adtak elő. Ruszák István alkalmi mun- 
káját, Zakar Béla olvasta fel, Somogyi Gyula 
Komócsi ódáját szavalta meleg érzéssel, meg- 
ragadó előadással. Szabó Kálmán Jókainak 
„Munkácsi rab"-ját adta elő, Érdekes volt a 
programm utolsó pontja is: Huber Károly 
Hajós dala, ismételten megtapsolták benne 
Ripper másodéves szóló énekét. Kilencz óra 
után, a müsor lefolytával, Pongrácz muzsi- 
kája mellett megkezdődött a táncz. Az első 
négyest 32 par tánezolta Az esttiszta jöve- 
delme meghaladja a 150 frtot. 

- Üdvözlőtávirat Jókai Mér- 
hoz. A helyi kereskedelmi akadémia ifjusága 
- Farkas Sándornak, az ifjusági daloskör 
vezetőjének inditványára - tegnap a követ- 
kező táviratot intézte Jókai Mórhoz jubileu- 
ma alkalmából : 

Nagyságos Jókai Mór urnak 
Budapest. 

Koszorus irónk! Örökbecsü műveidnek 

soraiból a hazaszeretet sugarai ragyognak 

reánk, melyek szivünkbe oltják a haladás, a 
kitartás magvait. Mi - Magyarország ifju- 

ságának egyik parányi része - hódolattal 

ünnepeltük meg ötven éves iró müködésed- 

nek fenséges jubileumát. A valódi nagyság 

fénye előtt csodálattal és a legöszintébb tisz- 
telettel hajlunk meg, büszkén kiáltva a mü- 
velt világnak milliókkal együtt: Áldja meg 
a Magyarok Istene a nemzet fénylő csillagát, 

Jókai Mórt! A kolozsvári kereskedelmi aka- 

démia ifjusága. 

- Az Allat-Védé-Egyesületnek 
ujabban tagjai lettek gr. Teleki Domokosné, 
gr. Teleki Őlementine ivén: Özv. br. Bánffy 
Dánielné (8 évre 5 frt.) gr. Béldi Ferencz, 
gr. Bethlen Józai, gr. Bethlen Márie. gr. Beth- 
len Tima, gr. Bethlen Vilma, Csaba Zoltán, 
dr. gr. Eszterházy Dénes, br. Horváth Janka, 
gr. Teleki Ádám (8 évre), őzv. gr. Teleki 
Domeokosné (3 évre). gr. Teleki Ferencz, br. 
Weselényi Miklós, Zsyk Géza, id. Zeyk Jó- 
zsef (3 írt). Szász Domokosné, Nagy Ilka 
ivén: Sigmond Dezsőné, Szász Domokos, 
Szász Domokosné. Baróthi Jenőné, Kárffy 
Ilka ivén: Baróthi Jenőné, Baróthi Margit, 
Baréthi Sándor, Berczy HErnőné, Jánossx 
Zsigmond, Sipos Kálmánné, Védfy Győző. 
Elnökné Széchy Lorenz Josephine által szét- 
küldött ivén; Benel Ferencz, dr. Békésy Ká- 
roly, dr. Bogár Kálmán, dr. Büehler J. Já- 
nesné, Dániel Joachim, Dobál Antal, dr. 
Góth Manó, dr. Issekutz Hugó, Jakab László, 
Kővári László, dr. Lőte József, Mészáros Fe- 
rencz, dr. Mezsy Sándor, dr. Rózsahegyi Ala- 
dár, dr. Szabó Dénes, dr. Szamek Gyögy, 
dr. Szilágyi Ete, dr. Tóth Jenő, dr. Tutsek 
Sándor, dr. Vajda Gyula. 

- Estély, Vizkereszt napján Rózsa 
Gáéza, az első magyar általános biztositó tár- 
saság titkárának vendég szerető házánál thea 
estély volt, a hol közéletünk számos kedvelt 
tagja képviselve volt. A háziasszonyi tisztet 
Rózsa Gézáné és a Debreczenből jelenleg itt 
időző bájos testvére Jolán a legnagyobb szi- 

.vélyességgel töltötték be. Az estély fény- 
pontját Rózsa Gézánó művészi éneke képezte. 
Végül táncs következett, mely csak a haj- 
nali órákban ért véget. 

- Farsaung. A nagyenyedi izraelita 

templom javára Mendl Manó, dr. Náthán 
Bernátb, ifj. Jónás Mihály és Feiler Farkas 

védnöksége alatt N.-Enyeden a régi város- 
ház nagytermében 1894. január 283-án tom- 
bolával összekötött záztkörü tánczestély ren- 

deztetik. 
- Nagy sikkasztás a főváros- 

ban. A fővárosi postaigazgatóság ismét na- 
gyobb sikkasztást fedezett fel. Ezt a sikkasz 
tást már hosszab idő óta üzik, de olyan 
ügyesen, hogy az igazgatóság csak most jött 
a nyomára. Néhány napig maga nyomozott, 
de a mikor látta, hogy eredmény nélkül je- 
lentést tett a rendőrségnél. Különösen egy 
központi kezelő tisztet gyanitanak, a ki a 
beérkezett pénzesleveleket és utalványokat 
osztályozza. De mindenesetre több büntársa 
van. A vizsgálat eddigi adatai szerint az el- 
sikkasztott összeg több, mint tizezer forint. 
A vizsgálatot folytatják, s eddig már több 
házkutatást is tartottak, de letartóztatás nem 
történt. Minthogy a gyanusitott jó czinkost 
a rendőrség nem találta a lakásán, attól fél- 
nek, hogy öngyilkossá lesz. 

- Felhivjuk ólvasóink figyelmét 
Egger József régiségvásárló mai hirdetésére. 

lIrodalom. 

Pályázati hirdetés. Az erdélyi r. kath. 
irodalmi társulat azon alkalomból, hogy ke- 

gyelmes védnöke: ft. Lönhart Ferencz 

erdélyi püspök ur ő excziája f. é. julius hó 

28-án pappá szenteltetésének 50 éves jubi- 
leumát fli, pályázati felhivást hirdet a kö- 
vetkező kérdésekre : 

1. Írassék meg ő Exczellencziájának ju- 
bileuma alkalmára az erdélyi egyházr- 
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megye története a már rendelke- 

zésre álló források alapján vázlatosan, főbb 

tekintet fordittatván a fehérvári püspökség 

re (Eppatus Albensis), a fehérvári kápta- 

lanra (Capitalum Albense), az erdélyi 
szerzetes rendekre, tanitás - nevelési és jó- 

tékony intézetekre, az erd. kath. autonomiára, 

püspöki székesegyházra és a papnevelő inté- 

zetre. A pályamü terjedelme leg kevesebb 10 

nyomtatott iv legyen. Határidő f. é. junius 

hó 1-je; jutalma dr. Fodor József kanonok, 

orsz. képviselő és társulati elnök ur adomá- 

nyából 400 korona. A viszonylag legjobb, s 
tehát pályanyerte: munka a társulat tu'aj- 
donát képezi, mely annak kinyomatásáról és 

elárusitásáról gondoskodik, - s a befolyt 

tiszta jövedelemből szerzővel fele- 

részben megosztozik. - 2. Készittessék 

Püspök ur ő Excziájának jubileumi ün- 

nepére egy alkalmi óda. Határidő szintén 

f. év junius 1-seje; jutalma az absolut becsü 

pályanyertes munkának a társulat pénztá- 

rából 100 korona. Mindkét munkának birá- 

lása egy ezután kiküldendő szakbizottságra 

fog bizatni. Mindkét munka magyar nyelven 

készitendő. Pályázhatik minden erdély-egy- 

házmegyei katholikus egyházi és világi egyén. 

A pályanyertes munkák kinyomatása Püspök 

ur őŐ Excziájának jubilenmi napjára lenne 

eszközlendő. 
Az erd. róm. kath. irodalmi társulat 

választmányának 1898. decz. 29-én tartott 
üléséből Gyulafehérvárt. 

KÓRÓDY PÉTEB, 
titkár, 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék eredeti táviratai.) 

Jókai ünnepély. 

Budapest jan. 8. 

Tegnap d. u. a Vigadó nagytermében 
tartott, irodalmi Jókai ünnepély méltóan folyt 
le a nagy ünnepelthez. 

Csillag Terézt, ki Mikezáth Kálmánnak 
egy czikkét olvasta fel, roppant taps vihar 

fogadta. A taps és lelkesült éljenzés valósá- 

gos orkánná vált midőn Jókai megjelent. 
A tapsvihar mindannyiszor ismétlődött, 

valahányszor Jókai neve előfordult. 

Teguap d. u. adta át a szerb király 
nevében, a budapesti szerb főkonzul Jókai- 

nak a szent Szava-rend keresztjét. 

Kossuth Lajos betegsége. 
Budapest, jan. 8. 

Kossuth Lajos, mint Turinból jelentik, 
meghült. Ágyban fekszik. Baja azoaban je- 
lentéktelen. 

Vasuti szerenesétlenség. 

Budapest, jan. 8. 
Szombaton estve Verseczen, borzasztó 

hóviharban a Jászenovárol érkező személy- 
vonat közvetlenül az állomás közelében bele- 
ütközött egy hóskébe. 
Az összeütközös következtében sulyosan 

megsérültek: Verner végrehajtó, Szaval gép- 
vezető, Muuk mérnök vonalfőnök. 

Ezenkivül több katonatiszt könnyebb 
sérülést szenvedett. 

Gyilkosság Uj-Pesten. 

Budapest, jan. 8. 

Uj-Pesten tegnap roppant feltünést kel- 
tett egy jómodu munkás-asszony meggyil- 
kolása. 

Szeretője, Makó László, csavargyári 
munkás baltával a fején mély sebeket ütött 
az áldozatnak. 

Azután megfojtotta. Szeget vert a falba 
s a halottat erre felakasztotta, de a zsineg 
leszakadt. A gyilkos két napig maradt a ha- 
lottal egy szobában. 

Makó László 2000 frtját rabolta el az 
áldozatnak. 

Levelet is intézett a főkapitánysághoz 
a melyben bejelnti, hogy öngyilkos lesz. Makó 
uram azonban mást gondolt mint a mit irt. 

Megszökött Troppau felé. Most nyo- 
meozzák. 

Opera égés Párisban. 

Budapest. jan. 8. 
Párisban a nagy opera diszlet raktára 

teljesen leégett. 

A kár 1 millió frank. 

Az opera az égés következtében kény- 
telen előadásait beszüntetni. 

Nemzeti szinház. 
Kolozsvárt, kedd, január 9-én. 1894. 

KAPITÁNY HISASSZONY. 

Felelős szerkesztő: 

RARTHA IX'R. 

öegédszerkesztő és kiadólaptulajdonc 

WAGYARY ÁLY, 



Kolozsvártt, 1894. Jazuár 8 

sz. 9125-18893. 

Pályázati hirdetmény. 
Brassóvármegye alvidéki járás főszolgabirája részéről köztu- 

domásra hozatik, miszeriat 1893. évi augusztus 1-én 5475-893. 

szám alatt a földvári körállatorvosi állomás betöltésére kihirde- 
tett pályázat alapján 1893. évi szeptember hó 12-én megejtett 

választás közbevetett felfolyamodás Eövetkeztében felsőbb helyen 

feloldatott. 

Ennek alapján ezen évi 600 frt fizetés 150 frt lakbérrel 

dijazott állomás betöltésére ujabbi pályázatot nyitok. Megjegyez- 

tetik, hogy az ujonnan választandó körállatorvos a földvári és 

az apáczai vasuti állomásokon előforduló marha rakodásoknál - 

mint szakértő - alkalmaztatni fog; az sincs kizárva, hogy az 

80. (1-4) 

illető, kellő képesités mellett, külön szerződés alapján, esetleg a 

helybeli német tannyelvü gazdasági tanintézetnél, a szaktantárgyak 

előadásával meg fog bizatni. A megválasztandó körállatorvos köz- 

ségi tisztviselővé válván, teendőit az 1888. évi VII. t. cz. 130. § 

alapján köteles végezvi. 

Felhivatnak tehát mindazon állatorvosok, kik ezen állást el- 

nyerni óhajtják, hogy az 1888. évi VII. t. cz. 117. §. értelmében 

felszerelt, nyelvismeretüket és eddigi alkalmaztatásukat kitüntető 

lolyamodványukat 1894. évi feb uár hé I5-ig terjesezék hozzám be. 

A pályázati kérvények azon esetben, ha pályázék közszolgá- 

latban állanak, az illető hatóságok utján, ellenesetben közvetlenül 

terjesztendők hozzám be; kivánatos, ha pályázók születési bizony- 

latuk csatolása mellett előéletükre, középtanodai, illetve más tanul- 

mányaikra vonatkozó bizonyitványokat is kérvényükhöz csatolják. 

Földvár, 1893. évi deczember 31-én. 

Pildnes Ferenez, 
főszolgabiró. 

ggerJózsef 
antikvárius és régiség gyüjtő 

Párizsbóél (20. rue Chanchat) 

áy- jelenieg Kolozsvártt időzik. ] 3 

ugynmalint: 

régi arany és ezüst tárgyakat, poharakat, kancsókat, tálakat, tár- 

czákat, órákat, gyürüket, bijoukat, bronz-tárgyakat, gyertyatartó- 

kat, márvány- és elefántcsont tárgyakat, fafarágványokat, vas- és 

aczélnemüeket, csintárgyakat, régi fegyvernemeket, zenehangszere- 

ket, miniatur képeket, butor, gobelin, broderin, porczellán, majolika, 

email tárgyakat, régi pénznemeket, medaillonokat, kiásott dolgo- 

kat stb., egy szóval régi tárgyakat. 

Lakása a Központi szállodában az 5. szám alatt van, a hol 

található 8-án, 9-én és 10-ikén, délután 3-5 óráig. 

eg Kivánatra vidékre is elrándul nagyobb műtárgyak 

megbecslése s esetleges m-gvétele végett. z as. (1-8) 

É keres régi amtik mútárgyakat, 

i 

: Kolozsvártt, a gróf Rhédey-háznál, 

a főtér és a Jókai-utczákra néző 

: összes 

kávéházi és czukrászati helyiségek a 
ais94. Oktéber 1-tól kezdve 

bolthelyiségekneki 
egészben vagy részben kiadók. 

*" Bővebb felvilágositást ad a kiadóhivatal. E 
13. (2-8) 

Árverési hirdetmé rverési hirdetmény. 
Alólirt igazgatóság bözbirró teszi, hogy a nagy enyedi m 

kir. vinczellér-iskola saját ternmiését és tulajdonát képsző 1890. 

és 1891. évi 2536 liter asztali borai, hectoliterenként 20 forint 

kikiáltási ár megállapitása mellett, 1894-ik évi január hő 

18-án d. e. 10 érakor az intézet helyiségében nyilvános 
szóbeli árverésen elfognak adatni. 

Árverezni kivánók kötelesek a kikiáltási ár 100],-át bánat- 
pénzül előlegessn az igazgató kezehez befizetni; a megvásárolt 

borokat pedig 1894. évi január hó 27-ig saját hordóiban 

készpénz lefizetés mellett az intézeti pinczéből elszállitani. 

Az árverszési feltételek az intézet igazgatóságásál a hivata- 

los órákban megtekinthetők. . 

A m. Kir. vinczellér-iskola igazgatóságától. 

Nagy-Enyeden, 1894. január hó 3-án. 

Mórágyi István, 
18. (8-8) igazgató. 

uumnn üü unnarmaa aare amaut atla 

A legkitünőbb ásványvizek anyaföldjének 
a székelyföldnek kincses termékel 

EE ..II 
legtisztább égvényes gyógy-savanyuviz, 

mely páratlanul szerencsés vegyi összetétele és rendkivül dús, főleg kötött szénsav E 

tartalma folytán, ritkitja párját a kontinensen. 

Első rangu gyógyital 
különösen emésztési és vizelleti nehézségeknél, vese és gyomorbajokban, gyuladásos 

hólyag és köszvényes bántalmaknál; mely betegségek ellen a „répátl« ásványviz 

használata megbecsülhetetlen értékü s a legmesszebb menő figyelemre méltó. 

" Lepfelségesebb izü, legegészségesebb borviz, *29 
mely tekintetben is a „répáti ásványvíz mellett, a forgalomban levő ásványvizek 

legtöbbjel határozottan eltörpülnek. 
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E A „réepátis ásványvizet mint ritka természeti kincset tehát, ugy is mint a = 

belszervezet betegségel ellen legkellemesebb, leghatásosabb s egyssersmind legol- 

csóbb gyégyitó szert, ugy is mint páratlan élvezeti Italt (igen jeles orvosi bi- 

Ezonylatok), valamint a gyakorlatból meritett magántapasztalatok alapján minden = 

eezéltudatos elfogulatlan lvának rendes használatára a legmelegebben - lelkileme- 

rettel ajánlhatom. 

Mindig friss töltésben kapható Kolozsvártt: Misselbacher, 

Herczeg Albert, Kónya és Hirschfeld Sándor uraknál, a gyógyszer- 

atárakban és minden nevezetesebb vendéglőben. 
Kiváló tisztelettel 

a „répáuis gyógyforrás kezelőie: 

aYÖRGY JÓzZSEF, 
Kézdi-Vásárhelyét (Háromszékmegye.) cs 

E 

ki 

HIRDETMENY 
é 
é Az Erdélyi Magyar Jelzáloghitelbank r. t. 

második évi 

rendes közgyülését 
1894. évi január hó 22-én d. e. II1 órakor 

tartja meg 

Koozsvártt, Jókai-utcza 3. sz. alatti hivatalos helyiségében, 

* melyre a részvényesek ezennel meghivatnak. 

TARA: 24. (2-8) 

1.) Igazgatóság évi jelentése. 

2.) Mult évi vagyonmérleg és zárszámadás előterjesztése, 

e erre vonatkozó felügyelő-bizotteági jelentés bemutatása. 

é 3.) Zárszámadás jóváhagyása s a nyereség felosztása iránti 

határozat. 

4) Két igazgatósági tagnak 4 évre s öt felügyelő-bizott- 

sági tagnak 1 évre való megválasztása. 

5.)) Iaditványok. : 

A részvényesek figyelmébe ajánltatik, hogy az alapszabályok 

69. §-a szerint a közgyülésen csak oly részvényes bir szavazati 

jogval, ki részvényét kamatszelvényelvel a közgyülés előtt 8 nap- 

pal az Intézet pénztáránál leteszi s igazoló jegyet kap. 

Ennek kapcsán közhirré tétetik, hogy a záloglevelek külön 

biztositó alapja 1893. decz. 31-én a következő értékekből állott: ( 

140,000 kor. 49/9-os m. korona járadék; 132,800 öt száz. zálog- ( 

levél; 19,600 kor. 4 és fél száz. községi kötelező; 200 kor. 4 és 

! 

fél száz. záloglevél. 

Kolozsvártt, 1894. január 5. 
Az igazgatóság. 
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al 
azonnal felvétetik 

Lázár Péter 
kézmüű- és rövidáru üzletében, 

Gyergyő-Szent-Miklóson 

segédnek. 
nti cezéghez intézendők. 

10. (8-8) 
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20 frt, 22 frt, 25 frt. 
20 frttól kezdve 
9 frttól kezdve. 

25 ért. 

Körköpenyek vattázva... 
Körköpenyek szőrmebélléssel . 
Jaguettek vatítázva. ... 
Hosszu szinházi köpenyek vattázva.... 

eredeti, legjobb minőségben 

syahorláshoz való utasitászal 
kaphatók 

TAUFFER FERENCZ UTÓDÁNÁL, 
özép-utcza 6. sz. 

bes 

a 

A CZÉG TELJES FELOSZLÁSA MIATT 

HATÓSÁGILAG ENGEDÉLYEZETT 

RENDES SZIDOR és TESTVÉRÉNÉL. 
Az összes raktáron levő áruk bámulatos olcsó áron elárusittatnak. 

Confeciió és divaiáruk: 

1232. (11-x 

ADÁS 

Tiroli Loden dupla széles..... métere - 40 kr 
Női posztók minden szinben.... , 120 r. 
Női posztók mineen szinbenm .. -70 kr. 

Szönyegek és függönyök rendkivül leszáltott áron. 

MEZŐ-ÖRMÉNYESI GYÓGYSZERTÁR 
RÉsSZÉRE 

! EGY 
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.
.
.
.
.
.
.
.
.
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GONDNOK 
szükséges rögtön. 

É , 

Esetleg bérlő, avagy vevő, 
s a mit legrövidebb idő alatt kaphatunk. 

M.-Örményes, 1893. decz. 28. 

es Özv. Soket Róbertné, 
- gyógyszerészné. 

Nycmatott Magyary Mihály könyvnyomdájában Kolozsvártt, belközép-utcza 33. szám. 


